

Szerkesztőség:

Rimaszombat, Pokorági-utca
1-ső szám — Ide intézendő a
lap szellemi részét érdeklő
minden közlemény és levelezés

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 8 korona.
Fél évre 4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: CSÜTÖRTÖKÖN.**Kiadó-hivatal:**

Rimaszombat, Pokorági-utca
1 szám a. a könyvnyomdában.
— Ide intézendők a kiadó hiva-
talt illető előfizetés, hirdet-
mény, nyilttér és egyéb felszó-
lalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petitsor tér-
fogata 12 fillér.
Bélyegdíj minden beiktatás
után 60 fillér.

Nyilttér:

Egy sor 40 fillér.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legezélszerűben posta-utalvány útján eszközölhető. — **Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

Észrevétel „a rimaszombati ev. reformátusok törekvéseire.“

E lap legutóbbi számának vezérezikke, fentebbi czim alatt, a helybeli ev. ref. egyházközség egy belmissiói mozgalmát mutatja be a nyilvánosság előtt s arra nézve az eszmeeserét „*kívánatosnak*“ jelenti ki Engedek tehát a felszólításnak, előre kijelentem azonban, hogy észrevételeimnek tulajdonképeni rugója mégsem ez s nem is a bírálat, avagy pusztán a szólási viszketeg, hanem leginkább az, a mi közpályámon itteni 25 éves működésnek egyik állandó vezéresillaga, t. i. a *felekezetek közti béke fenntartása*.

A bemutató vezérezikke, de különösen az ennek kapesán közölt aláírási *Felhívás* abból az álláspontból indult ki, hogy Rimaszombat városában az ősi lakosság s az ősi vallás — a református. — A nélkül, hogy ezt tagadásba venném, csak azt jegyzem meg, hogy az ősiségre való hivatkozás, még pedig bizonyos előjog és kizárólagosság hangján s a többieknek érzékenységgel nem törődve, ma már amint mindenütt, ugy Rimaszombatban is, túlhaladott álláspont. Mert kétségtelen történeti tény, hogy e város lakossága a reformációig tisztán róm. kath., majd a reformáció után egy egész századig tisztán lutheránus, aztán másfél századig tisztán református volt s másfél század óta vegyes vallásu. Melyik vallásnak van tehát itt *ősi előjoga*? Azt hiszem különösen egyiknek sem, és egyformán valamenynyinek.

Azért bántó „*idegenek*“ s „*ismeretlen bevándorlók*“ jelzőkkel illetni mindazokat, a kik „*helyünkbe*“ t. i. a reformátusok helyébe lépnek. De éppen annyira bántó annak nyilvános hirdetése is, hogy a református lakosság fogyása azért baj s e lakosság *szaporítása* azért szükséges, mert ez Rimaszombat városnak létérdeke s ettől függ magyar nemzeti missiója és jövő felvirágzása.

T Á R C Z A.

A nagynéni udvarlója.

Szép nyári reggel volt, a nap még nem érte el a magasságot, honnét sugarai tühetetlenekké válhattak volna. Élénken folyt a trézéselés a parkban, a társalgásban beállott paúzákat pedig sóvárgó pillantásokat vetettünk a mellettünk elterülő tenisz-pályára. Még csak egy partner hiányzott, a bájos házikisasszony. A hatalmas falombok kellemes hűvösségben tartották a levegőt, a szivarfüst apró foszlányai lassú hullámzásban terjedtek tova. Türelmetlenkedni kezdtünk, miért nem jő már a szép Olga nagysád? A társaság egyik fiatal hölgytagja elindult, hogy Olgát hívja. Jókedvtlen tréfálótunk ezalatt a hölgyecsékekkel, hogy ki lesz a harezban a győztes s egyhangulag elhatároztuk, hogy Olgácska ellen mindent elfogunk követni, amiért bennünket így megvárakoztat, sőt egy kis titkos összeesküvés is majdnem létrejött már, a mennyiben a fiatal nagysámkok kapacitálni kezdték Gyurkát, az Olga rendes partnerét, hogy engedje az ellenpartot győzni, midőn az Olga előhívására kiküldött követ, a Dóra nagysám, lassú léptekkel közeledett felénk.

— Olga rosszul van! — mondá nyugodtan, aztán nem is kezdtünk hozzá a teniszezéshez, hanem őszinte sajnálkozásainkat kifejezve, — bizonyára egy-egy hangtalan jó kívánság röpiült az egekbe, kérve az angyalok karát, hogy azokat a Jolán néni erényeit ellensúlyozó mérlegre helyezték el.

Ugyanis — bár hallgattunk, — de azért mindenki tudta, mi lehet az eset oka? A Jolán néni, egy huszonöt éves özevgyasszony, Olga nagynénje, ki azt a sportot űzi, hogy Olga udvarlóját — tágabbkörű praxisa segítségével, — a maga részére hódítgatja el. S mivelhogy a tegnapi estéli vonattal egy miniszteri fogalmazó érkezett a házhoz, bizonyára a szívbeli tulajdonságok körüli vita élesedett ki közöttük annyira, hogy a gyöngébb testi erővel bíró Olgánál egy kis főfájást idézett elő. Magamról s ezimboráimról nem szólok, mert mi még akkor távol álltunk éltünk ama siralmas korszakától, midőn az ember a házasságra fanyarodik. Mi csak olyan ugrifülesek voltunk, kik egy-egy feléjük vetett szellemi kőnczon a holdvilágos estéken át hetekig elragódtunk.

Az elfogulatlanul ítélő előtt felesleges volna vitatni, hogy a városnak létfeltétele nincs kötve egyik vagy másik felekezethez s hogy a városi communitynak valódi érdeke az, hogy kebelében valamennyi kulturális közintézmény, tehát az egyházközségek is, még pedig nemcsak az egyik, hanem valamennyi egyiránt virágzó legyen; — hogy lakosai felekezeti tekintet nélkül számban is gyarapodjanak; hogy munkásság, szorgalom, takarékoság, tiszta erkölcs és becsület ékesítse őket, hogy legyenek egymás iránt türelmesek, egymás közt a békés egyetértést és testvériséget ápolók; hogy legyenek hű és lelkes magyar hazafiak s a város javáért vállvetve működni és áldozni kész és képes polgárok. Az ily polgári tulajdonok ébresztése, ápolása és tanúsítása pedig egyik felekezetenek sem kizárólagos monopóliuma.

Észrevételem továbbá az, hogy az ismertett mozgalom túllépte az őt megillető természetes határt, midőn *nem kizárólag az ev. ref. hitvallásu*, — hanem *általában felekezetre való tekintet nélkül*, — ámbár bizonyos feltételezéssel — *az iparos tanulók védelmét* tűzte ki czéljául.

Mindenesetre különös és szokatlan, hogy egy bevallottan felekezeti jellegű egyesület ily terjedelmű czelt tűzzön maga elé, mely akaratlanul a *propaganda fidei* és a *proszélytáskodásra* emlékeztet.

Sokkal közelebbről ismerem és sokkal jobban tiszteltem és becsültem különben azon férfiakat, kik a mozgalom élén állanak, mintsem őket csak távolról is gyanusíthatnám a protestáns üldöztetések századaiból ismeretes ama tendenciákkal. De talán nem vették észre, hogy a mozgalom e ponton ilyen színezetet is nyerhet. Valamint nem vehették észre azt sem, hogy az egyesületnek *ily általánosságban* kitűzött czélja t. i. az iparos tanulók védelme, nem felekezeti, hanem *társadalmi közfeladat*; s ha ezt mégis egyik felekezet a maga részére akarja lefoglalni, akkor

De mivel a sok beszédnek sok az alja s mivel nem vagyok barátja a pletykának, nem írom le ama sok hirt, melyet az Olga állapota felől egész nap vártunk a parkban s hogy a hirhozők ajkairól ugy lesűk a szót, miként a Vatikánban a bibornokok, ha a szent atya gyöngékedik. Azt a sok variációt se mondom el, mely agyunkban röpködött s melyekhez képest az angol-boer háború kétes kérdése egy nagy semmi; a Jolán néni mentegetőző magyarázatait sem akarom az angol gyarmatügyi miniszterével összehasonlítani, — csak azt jegyzem meg, hogy a miniszteri fogalmazó az egész napon át minden töle kitelhető módon igyekezett a Jolán néni kinézésre nézve antik orrát leharapni, oly közelről diszkurálgatott vele.

S azt hiszem, Olga már értesült a tegnapi este szivjogilag megvitott ingóság viselkedése felől, mert midőn a vacsorához teljes épségben kijött, megvető pillantásokat vetett a fogalmazóra.

Mindezeknek előrebocsátása után hozzáfogok a szezczessziós história megírásához, minekutána másnap reggel a teniszpályánál összegyülekeztünk s Olga is közöttünk volt. S ha föltesszük, hogy hallottam ama párbeszédet, mely a játék megkezdése előtt Olga s egyik barátja között lefolyt s ha egy árkus papiros megkimélese czéljából nem írom le a mindig jobban és jobban melegedő dialogokat, melyeknek szereplői Jolán néni s a fogalmazó voltak, akkor a két dolog végeredményeként el fogja nekem hinni a jól nevelt olvasó, hogy Olga a fogalmazó kérdése miatt kéréletlen bosszúvágyat érzett szívében Jolán néni iránt, a fogalmazó pedig már azóta szerelmet vallott a nagynéninek.

Mivel pedig már hozzáfogtam a fölvevésekhez, tegyük fel végül, hogy a nap már elmúlt, a vacsorát elfogyasztottuk s most a kastély szalonjában eregetjük a páczolt Havanna szivar füstjét.

Ha feltalálnának egy oly eszközt, melylyel az ember felebarátainak ismereteit szimatolhatná ki, a kísérletezők arra az igazságra jönnének, hogy Magyarországon két dolgot ismernek a halandók legjobban. Az egyik Hazafi Verai János, a másik a „Hogy tetszik.“ S miként nem ismertem még oly élő lényt, ki életének una lomtól szűke percz-in kívül Verainak verseit olvassa, akként nem voltam még oly társaságban, mely a „Hogy

ez a felekezeti érdekkörök átlépése és *kihívás* a többi felekezetre nézve, hogy ők is sorakozzanak és megvédeni igyekezzenek érdekeiket a fenyegetett ponton.

S ime itt és ez által látom én veszélyeztetettnek e város egyik becses közkinését, — a felekezeti békét s egyetértést. Mert az csak komolyan nem tehető fel, s nem is várható, hogy e városban élő hitfelekezetek közül akarmelyik is tetlenül nézze, hogy fiatal nemzedékének egy részét más hitfelekezeti törekvések elboldogítsák tőle.

Végül pedig és általában észrevételem az, hogy a mozgalom indításában megnyilatkozott szellem eddig idegen volt e város társadalmában. Eddig itt az az ősi, hamisítlan, protestans szabadelvű szellem volt az uralkodó, mely tisztelve kinek-kinek vallásos meggyőződését, a társadalmi téren az egymás iránti türelemben, szeretetben, bizalomban, megbecsülésben, békés együttélésben nyilvánult. Eddig e város társadalmát az a fennkölt, elfogulatlan szellem hatotta át, mely eleve kárhóztatott s szinte diszkvalifikált minden olyan tünetet és irányzatot, mely a társadalmi élet felekezeti széttagolására vezethetett volna.

Ennek az egészséges társadalmi közszellemnek a hatalmát és uralmát a békés s barátságos egyetértés és együttélésre nézve félttem én s ezért tettem ez észrevételeket. Mert városunkat hasonlítom egy lakszobához, melyben négyen ülnek együtt: az egyik köztük tulnyomóan erős és hatalmas. A míg tehát ez a legerősebb és leghatalmasabb, ereje biztos tudatában nyugodt marad, ez az imponáló nyugalom a többire is mérséklő hatást gyakorol annyira, hogy ha a három közül valamelyik idegeskedni kezdene is, nem támadhat köztük zavar. De ha annak a legerősebbnek és leghatalmasabbnak valaki *önvédekezést* szuggerál s e miatt az lázba esik, akkor ott szinte elkerülhetetlen a veszedelem.

tetszik“ nemes játékát nem egyéb théma hiányában tüzte volna.

Nagyon elcsodálkoztam tehát, midőn a mi társaságunk is, melyben kétségkívül volt néhány szellemes halandó, az Olgácska indítványára Hogytetsziket kezdett játszani. S még nagyobb elégedetlenséget idézett elő lelkemben arra körülmény, hogy a kényelmes hintaszékéből ki kellett vonszolnom a teniszezésben kifáradt tagjaimat, én lévén a szerencsés, kinek a szomszéd szobába kellett táradnia.

Megkezdődött a játék, behívtak. Nem valami sokra becsülhették észbeli képességeimet, mert oly talányt adtak föl, mit a harmadik kérdésnél már sejtettem. Barmennyire is jól esett volna valami ruganyos székbe letelepednem, elhatároztam, hogy Olgácskát fogom kiküldeni, mint kedves nyugalmam megrontóját. Hozzáértem s hirtelen kimondtam a feladott szót. A kis leány fölkel, a más szobába vonult, én pedig végtelen keserű meglepetéssel láttam meg ülőhelyét, mely egy keményfaból készült zongoraszék volt. Bajomón már nem segíthetvén, abban a reményben helyezkedtem el a kényelmetlen butordarabon, hogy Olga nagysám lesz oly szives nálam kitalálni a feladott fogalmat, s egy kis járkálás árán ismét valamely ruganyos helyen terülhetek el.

Ezeket előrebocsátva, elképzelhető, mily adag elégtelenség gyűlt össze bensőmben, midőn Olga Jolán néni küldte ki, letelepedett a fogalmazó mellé, a társaság pedig egy tizenhárom értelmű szót adott föl a kedves nagynéniek. S eltekintve helyem viszontagságaitól, annyival is lehangelőbban hatott rám a dolog, hogy Olga éppen a fogalmazó mellé ült, — rágódván szívem ez időtájt éppen egy szellemi csontocskán, mit Olga dobott oda neki.

Jolán néni bejött, elkezdett kérdegetni. Amint rám került a sor, elfeledém a feladott szót, annyira elszomrodtam, hogy nem hallhattam a társalgást, mely Olga s a fogalmazó közt folyt le.

A leány arcán pir vonult át, a fogalmazó egyre hevesebben gesztált, aztán meg azok a halk suttagások, azok a szemforgatások . . .

Megátkoztam a nemes játékot, elfordítottam fejemet s Jolán néni akadtak meg szemem: Sablonszerűen hangzott el a „*hogy tetszik?*“ Amint Olgához ért, hosszasan nézett rá, majd a fogalmazóra s ridegen kérdé:

Hiszen köztudomású tény, hogy e város közéletét a református egyházközség híveinek a befolyása irányítja: övék a tulsúly a társadalom minden helyén; és ezen vezérszerepök, természetes erejüknel fogva, emberileg beláthatlan időkre biztosítva is van. Mi szükség tehát mégis azokra a református törekvésekre? Ha pedig úgy vélik az intézők, hogy csakugyan szükségese, akkor legalább ne akarják átlépni a többi testvér hitfelekezetek érdekkörét s ne téveszszék szem elől azt, hogy e városnak, de sőt magának, az ingatlan vagyon legnagyobb részét tulajdonul bíró református lakosságnak is jól felfogott közérdeke: — nem *kínézni*, hanem inkább minél nagyobb számban *beédesgetni* azokat az „idegeneket” és „ismeretlen bevándorlókat.”

Zárom észrevételemet mindenekhez azon kérelemmel, hogy ezentul tárgyaljuk e dolgot ott-hon, saját tűzhelyeinknél, egyházi gyűléseinkben; s ne vitázzunk felette, ne keljünk egymással felekezeti birokra itt, a nyilvánosság porondján; mert ez könnyen kezdetévé lehetne azon áldatlan torzsalkodásnak, melytől városunkat és társadalmunkat óvja meg az Isten *Glauf Pál.*

Vármegyei tavaszi közgyűlés.

Törvény- és szabályrendelet értelmében tartandó rendes tavaszi vármegyei bizottsági közgyűlés határidejűl főispán ur ő méltóságával egyetértőleg a *foljó évi márczius hó 23-ik és 24-ik napjának* délelőtti 9 órája Rimaszombat városába, a vármegye székházának nagyertermébe tüzetett ki.

Midőn erről a közönséget ezennel értesitem és a vármegyei bizottság tagjait személyes megjelenésre hivatalból tisztelettel felkérem, egyidejűleg köztudomásra hozom, hogy ez alkalommal a köztanácskozás és elintézés kiválóbb tárgyait; a lemondás folytán megüresedett, tornallyai járási és az ujonnan rendszeresített garam-völgyi járási főszolgabírói két tiszt állásnak, valamint ezen választás következtében üresedésbe jöhető szolgabírói állásnak, törvényszerű választás utján betöltése; — az 1899-ik évi vármegyei házi pénztári számadásnak megvizsgálása, — a vármegyei kezelés alatt álló összes pénztárak és alapok múlt évi kezeléséről, vármegyei főpénztárnok és ellenőr által összeállított és számvevőileg megvizsgált számadási főkimutatásoknak és a számvevőbizottság ez érdembeni jelentéseinek tárgyalása, valamint egyéb, a törvény 46-ik szakasza értelmében, a tárgysorozatban szabályszerűen kihirdetendő közérdekű vármegyei ügyek fogják képezni. — Rimaszombat, 1900. évi február 26-án. *Bornemisza, alispán.*

Gömör-Kishont t. e. vármegye törvényhatósági bizottsága által Rimaszombatban 1900. évi márczius hó 23 és következő napjain tartandó rendes tavaszi közgyűlés

t á r g y s o r o z a t a:

1. Alispán jelentése a vármegyei közigazgatás állapota tárgyában.
2. A lemondás folytán megüresedett tornallyai járási- és az ujonnan rendszeresített „garam-völgyi” járási főszolgabírói két tiszt állásnak, valamint ezen választás következtében üresedésbe jöhető szolgabírói állásnak, törvényszerű választás utján betöltése.
3. Az 1899. évi vármegyei házi pénztári számadásnak megvizsgálása.

— Hogy tetszik?

— Jobban, mint magának! — válaszolt a lány s mélyen elpirult.

Ez a megjegyzés elég volt arra, hogy tisztába jöjjenek a helyzet. E pár szóból megmagyaráztam magamnak, miért játszik e szellemes társaság egy ily lehetetlen játékot, miért küldé ki Olga Jolán néni s miért adott fel a társaság — szintén Olga indítványára — a nagynéninek egy tizenhárom értelmű fogalmat.

S jóllehet hallgatagon elismerésemet fejezem ki a leányzó ügyes taktikájá főlött, ki oly furfangosan fértközött hozzá a fogalmazóhoz, hogy bosszuját nagynénjén kitéltse, mindazonáltal tudva, hogy a bosszu ezéja a fogalmazó elbódítása, — egészen elkedvetlenedtem.

Az átkozott játék csak folyt tovább, még sokáig. A társalgás menete megakadt, mindenki Olgát figyelte, miként szövi finom hálóját a fogalmazó szíve felé. Arról volt szó, ki lesz a győztes? Eddigél nem igen lehetett kombinálni, mivel a fogalmazó hasonló orrharpási hajlandóságot mutatott Olgával szemben is, mint azt a nagynénivel tette.

Végre Jolán néni kitalálta a feladott szót. Olga gúnyosan mosolygott felé, mondván:

— Parancsoljon édes Jolán néni, átadom a helyét!

— Csak maradj! — volt a válasz.

Egy idő múlva a fogalmazó, ki nyárban is felsőkabátjában tartja zsebkendőjét, kiment a szalonból. Csend állott be, csak a legyek zümmögtek. Valami különös érzelem vett erőt a társaságon, valami előérzet, sajnálkozva nézett a nagynénire mindenki. A fogalmazó bejött, Olga a zongorához ült s rákezdé a szerelem dallamát

— . . . „képeddel alszom el . . .”

S Dombárdy, a fogalmazó, keresztbetett lábakkal nézte a plafont. Mintha villogtak volna szemei. A hangok moraja kellemesen hatott tőve, — a zongoránál egy érzélgő leány, a karosszékben egy hallgatag fiatalember, a pamlogan egy borult arcu nagynéni, a hintaszékben egy derült arcu mama . . . Behatottak a hangok a lelkek mélyére s megindultak a kombinációk. A mosolygó leányok, mintha villogó szemekkel hirdették volna:

— Győzött Olga!

Az óra éjfélét ütött, nyugodni tértünk. Az öröm sugárzott a teniszszimborák arczáról, mintha a legyőzhetetlen teniszkirálynő szívbéli diadalát ünnepeleék volna.

4. A vármegyei kezelés alatt álló összes pénztárak és alapok múlt évi kezeléséről vármegyei főpénztárnok és ellenőr által összeállított s számvevőileg megvizsgált számadási főkimutatásoknak és a számvevőbizottság az érdembeni jelentéseinek tárgyalása.

5. Belügyminiszteri rendelet a garam-völgyi járás elnevezéssel külön főszolgabírói járás létesítését kimondó 24102. számú közgyűlési határozat jóváhagyása tárgyában.

6. Belügyminiszteri körrendelet, az 1898. évi IV. t.-cz. 4. § a értelmében alakított országos községi törzs-könyv-bizottság működése tárgyában.

7. Belügyminiszteri rendelet, Ajnáskő község 162 frtnyi tápdíj tartozása ügyében beadott felebbezés tárgyában.

8. Földmívelésügyi miniszteri rendelet, a gazdasági munkás közvetítés szervezése tárgyában.

9. A gömörmegyei gazdasági egyesületnek megkeresése ugyanezen ügyben.

10. Kereskedelemügyi miniszteri rendelet, a Rimaszombatban létesítendő agyagipar gyakorló műhely segélyezése tárgyában.

11. Kereskedelemügyi miniszteri rendelet, a sajó-püspökii Sajó-híd vámszedésének ideiglenes engedélyezése tárgyában.

12. Kozsvármegye alispánjának és Maros-Torda vármegye közönségének körirata, az országgyűlési képviselő választások ügyében.

13. Zólyom vármegye közönségének a magyar ipar pártolása érdekében hozott határozata.

14. Győr sz. kir. város törvényhatóságának átírata ugyanezen ügyben.

15. Heves vármegye közönségének felirata, a bor italadó leszállítása tárgyában.

16. Heves vármegye közönségének felirata, az olasz bor vám felemelése tárgyában.

17. Budapest székesfőváros közönségének felirata a tűzbiztosító intézeteknek a tűzoltói kiadásokhoz való hozzájárulásra, törvény utján leendő kötelezése ügyében.

18. Budapest székesfőváros közönségének felirata, az államvasuti alkalmazottak községi és utadói fizetési kötelezettsége tárgyában.

19. A magyar szent korona vörös-kereszt egyletnek megkeresése, háboru esetén 20 sebesült harcosnak kórházi ingyenes ápolása tárgyában.

20. Az „Erzsébet királyné országos községjegyzői arvház” alapjának segélyezése iránt beadott kérvény.

21. Az országos Eötvös bizottság megkeresése, br. Eötvös József műveinek beszerzése, illetve előfizetők gyűjtése iránt.

22. Alispáni jelentések, a vármegyei pénztárak időszaki megvizsgálásának eredményéről.

23. Alispáni végzés, Máriássy László árvaszéki ülnök részére adott 3 havi szabadság tárgyában.

24. Vármegyei főpénztárnok hív. előterjesztése, a vármegyei gyógyalap pénztár fizetési képessége tétele érdekében 1000 koronának ideiglenes átutalása iránt.

25. Alispáni végzések a vármegyei utipénztár fizetési képessége tétele czéljából a milleniumi pénztárból összesen 20000 korona előlegnek átutalása tárgyában.

26. Vármegyei árvaszéki elnök hivatalos előterjesztése, a gyámoltak és gondnokoltak tőképezeinek takarékpénztári kezelés tárgyában.

27. A vármegyei számonkérő szék f. évi január hó 15 én tartott üléséről felvett jegyzőkönyv.

28. A hrussó-meleghelyi vízimalis utat fentartó községek kévénye 400 forint segély megadása iránt.

29. Csetnek, Vigtelke stb. községek kévénye, népkönyvtárai gyarapítása iránt.

30. Pelsőcz község képviselő-testületének kévénye, a segédjegyzői illetmények megállapítása iránt.

31. A Tornallya és Beje községek között berendezett kézbesítő és levélgyjűjtő postajarat fenntartási költségei tárgyában létrejött egyezségi jegyzőkönyv.

32. Fekete Lohota község képviselőtestületének kévénye, az ottani községi iskola és oroda állami kezelésbe adása ügyében

Még sugdostak is valamit fülébe . . . Bizonyára gratuláltak . . .

Csak két szív gyászolt . . . A Jolán nénié egy miniszteri fogalmazót, s az enyém egy örökre elveszett tápláló csontdarabot.

II.

Amint Olga szobájába tért, leült kis pamlagjára s elgondolkodott. Szeme a diésőségtől lángolt, arczán a diadal büszke vonásai mellett halvány pir honolt s bájosan mosolygott. Végtelenül kellemesen hatott rá a lát-szólagos eredmény. Éppen előakarta venni naplóját, hogy eme nevezetes nap eseményeit megörökítse abban, midőn halkan kopogtak ajtaján.

— Ki az?

— Én vagyok! — hallatszott be egy suttogó nő hang. Olga kinyitotta az ajtót, a szobaleány lépett be. Nagyon fontos mondanivalója lehetett, oly titokteljes arczal állott Olga elé.

— Kisasszony, de az istenért, valahogy ne tessék senkinek szólni, mert agyonút a nagysága: Attól a pesti úrtól hoztam egy levelet. Még akkor adta ide, midőn a szalonból kijött vacsora után, de előbb nem hozhattam, mert . . .

— Jó, Jó, csak adja ide! — felelt Olga idegesen s elvette a levelet. A szobaleány kiment.

A tizenhétéves teremtés felsóhajtott s felakarta a levelet bontani, de sentimentális vonásai egyszerre esodálkozóká váltak.

— Nini, a nagynéni neve van a boritékon . . . Vissza akarta hívni a szobaleányt, hogy a levél nem neki szól, de midőn szívében balsejtelmek támadtak, szenvedélyesen felbontotta. Elolvasta.

— „Szeretett Jolánom! Boesásson meg, hogy levéllel alkalmatlanokodom, de nem tehetek másként. Ugyanis holnap el kell utaznom s még ügyünkről szerettem volna magácskával édesem pár szót váltani, de a kis Olga úgy a nyakamba nőtt vacsora után, hogy teljes lehetetlenség volt a dolgot szóval elintéznünk. Ha nincs ellenére, kegyeskedjék még ez estén a parkba lefáradni. Kezeit csókolja: Dombárdy Kálmán.”

E sorokat elolvassa, Olga szólanul bámult maga elé, majd hangosan felkaczagott.

— Hát így vagyunk barátom? Hát fel akartál engem ültetni? Hát csak a látszat kedvéért sóhajtoztál s

33. Számvevősegi előterjesztés, Basa József volt havnai bírónak, a szegényalap irányában fennálló 248 frt 52 kros tartozásának biztosítása tárgyában.

34. Hráskó András volt máli bíró kévénye, a rajta beszedett 33 forint 65 krnak visszatérítése iránt.

35. Együd Pál kévénye, kórházi költségeinek részbeni törlése iránt.

36. Héthi István volt kórházi ápoló utáni gyógy-költségek elengedése iránt beadott kérvény.

37. Főszolgabírói előterjesztés, a berzétei körjegyzőség községeinek közös kerületi gyám tartására való csoportosítása iránt.

38. Dr. Dobó Dezső orvosi oklevelének kihirdetése.

39. A vármegyebeli községek költségvetéseinek és zárszámadásainak jóváhagyása érdemben előterjesztett számvevősegi jelentések.

40. Több rendbeli, a vármegyei gyógyalaphól elölegezett, vagyontalanság okából behajthatlan kórházi ápolási költségek törlésbe hozatala.

Ezeket kívül még a közgyűlés határnapjáig beérkezhető s közgyűlési elintéztést igénylő egyéb ügyek.

Mindenféle.

Tisztelt Rouge ur!

Belekapaszodom ezen mondásába: „Avagy én alakítsam át az egész Kukutyint?” Nem kívánhatjuk senkítől, hogy egymaga reformáljon egy egész város ferde-gekkel telített társadalmát. — Senkinek sem lesz kedve belenyulni a darázsészekbe, biztos lévén a kudarc és ráadásul az, hogy becseletes törekvései fejében nevétség tárgya lesz és gúnyt fog aratni.

Azonban a mi egy embernek nem sikerülhet, és a mihez egy embernek egymagában nem is szabad hozzányulnia, az sikerülhet egy jól szervezett lelkes társaságnak, mely feladatául tűzné ki, közös erővel oda hatni, hogy egy kis éltető elemet hozzon ebbe a mi élettelen, tepsedt társadalmunkba; és a mely megnyitná a műveltség, a tisztult izlés szellentőit, és megtisztítaná az egészségtelen athmosphärát, melyben társadalmunk annyi idő óta valóságos tengéletet folytat.

Kezembe került a napokban egy program, melyben egy megyénkbeli kis város szellemi arisztokráciája egy egész ctyklusát hirdeti a népszerű felolvasásoknak. És ez nem is az első eset. Ott már évek óta meg van honosítva a társadalom művelődésének ezen módja.

Miért ne lehetne ezt nálunk is meghonosítani?

A mi társadalmunk is rendelkezik elegendő tudományosan művelt és szellemes egyénekekkel, kik vállalkozhatnának erre a szerepre; de mintha egészségtelen társadalmi viszonyaink szárnyát szegnek tudásuknak és ambíciójuknak.

Nálunk eseményszámba megy, ha a művelődés egy elszánt harcosza hébe-korba egy népszerű felolvasás megtartására vállalkozik.

Miért van ez így?

Ragadjuk ki társadalmunkat petyhüdségéből! Ne nézzük tovább, hogy társadalmunk tagjainak ne legyen egyéb szórakozása, mint a kynopädagogia tanulmányozása, a „Jägerlatein” kultiválása, felebarátaink megszólása, az ördög bibliájának forgatása stb.

Ne nézzük tovább, hogy hölgyeinknek ne legyen — bizalmas összejöveteleiknél — egyéb aktuális témájuk, mint a toilette kérdések és eselédmiseriák megvitatása, a barátnők kritikálása stb.

Társadalmunk intelligenciája elég erős arra nézve, hogy kebeléből alakulhasson egy társaság, mely az irodalom és a tudományok ismertetését, a szép-művészetek istápolását írni ki zászlajára.

Ezen társaság népszerű felolvasásokat tarthatna az irodalom, történelem, phisika, vegytan, elektrotechnika, aesthetika a közegészségtan és a képzőművészetek köréből, továbbá abban fáradsa, hogy a közönség izlése — időnként rendezendő estélyek és hangversenyek által — művelődjék és tisztuljon.

A nagy közönség bizonynyal örömmel üdvözölne

csak szemfényvesztésből szoritottad meg kezemet? . . . Hohó ember! Rajtam ugyan tul nem teszel! Majd csinállok én neked egy olyan galibát, hogy — tudom Isten — nem léped át többé e ház küszöbét!

Mikor Petőfi a Muzeum lépcsőjén elszavalta a Talpra magyart, mikor Napoleon a piramisok tövében elmondta híres szavait, mikor Caesar átkelt a Rubiconon nagy, kétségkívül nagy dolgot hajtottak végre. — de a maga nemében nem sokkal kisebb volt az a terv, melyre a hűségében megsértett Olga most elhatározta magát. Fölvette gallérját, kalapját és legsűrűbb fátyolát s elindult a parkba.

Kilépett a kastély ajtaján. Gyönyörű nyári éj volt. A csillagok fényesen tündököltek a tiszta égbolton, a hold beezüstözte a fák lombjait. Néha zümmögni kezdett a szellő, különben csend volt. Olga gyors léptekkel haladt a park kanyargós utain. Szívében a bosszu bevével, arczán süttő fátyollal, mely fölismerhetlenné tesz s kezében volt a levél.

Sokáig barangolt az éj félhomályában, néha megszállta gyöngé szívet a félelem. De midőn eszébe jutott, hogy az az ember őt csak hitegetni akarta sentimentális sóhajaival s forró kézzsoritásaival s hogy az az ember az ő vetélytársnőjének bódol, a megsértett nő hűség forró szenvedélye vitte, vitte, haladt gyors léptekkel, hogy azt a térfít vetélytársnőjével szemben is lehetetlen tegye!

Épen föléledt a szellő, midőn a somfa alée sötét világába ért Olga. Pillanatig gondolkodott, majd nekiindult a félelmetesen sötét utnak. Sűrűn illeszkedtek össze a galyak, csak hol egy kis hézag volt, hatolt be a holdfény.

Olga lassu léptekkel haladt előre, remegni kezdett. A pokolhoz hasonló sötét világban erőt vett rajta a gyöngé nő félelme s már-már visszafordult volna, ha egy hangot nem hall.

— Itt vagyok édes, ne féljen . . .

S pár lépésnyi távolban magától megpillantotta a fogalmazót. Remegve állt meg, szeretett volna visszatérni, de már későn volt. Játszd el bosszuálló szerepedet leány! — biztatá belülről egy hű hang. Megállott. A fogalmazó odaért hozzá, megfogá kezét, majd derekát gyöngéden átkarolva szelid hangon kezdé el:

— Jolánom, isteni Jolánom, boesásson meg, hogy

minden ilyenemű mozgalmat, és hathatósan támogatná. Örömmel megragadná az alkalmat, hogy a kellemes szórakozás mellett ismereteit bővíthesse és izlését fejleszthesse.

A közművelődést terjesztő társaság tagjai pedig fontos missziót végeznének és hervadhatlan babérokat aratnának.

Igy — vállvetve — aztán meg lehetne kísérteni akár Kukutyin község szellemi világának átalakítását is. *Gris.*

Meghívó

A gömörmezei ev. ref. tanító-egylet folyó évi márczius hó 14-ik napján délelőtti 9 órákor, Rimaszécsen az ev. ref. iskola tantermében rendkívüli választmányi gyűlést tart, melyre az ev. ref. tanító-egylet választmányi tagjait, valamint az érdeklődő tanügy barátokat, tisztelettel meghívom.

A választmányi gyűlés tárgyai.

1. Elnöki megnyitók.
2. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter ur 84117. sz. leiratának tárgyalása. U. i.: Szükséges-e az egy tanítás osztatlan népiskolában, a külön tanterv, vagy nem?
3. A magyar nyelvtan és számtan, külön kézikönyvből taníttassék-e mint eddig vagy olvasókönyv nyomán?
4. Az alsó-borsodi ev. ref. tanító-egylet átiratának tárgyalása.
5. Pálya és vitatételek kitűzése.
6. Egyéb indítványok tárgyalása.
7. A választmányi gyűlési jegyzőkönyv hitelesítése végett, bizottság kijelölése.

Kelt Reस्कén, 1900. márczius 2-án.

Tóth Sámuel, ev. ref. tan., egyleti elnök.

Meghívó

A rimaszombati egy. prot. főgimnázium Tompa-köre f. é. márczius hó 15-én d. u. 3 órákor főgimnázium tornatermében hazafias ünnepélyt rendez, melyre a m. t. szülőket és a nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívom.

Rimaszombat, 1900. márczius 7-én.

Dr. Veress Samu, önk. köri elnök.

Hirek és vegyesek.

Márczius 15-ét a helybeli főgimnázium kebelében fennálló Tompa-kör az idén is hagyományos fénynyel fogja megülni. Az ünnepély, úgy mint a megelőző években, körmenettel kezdődik; az ifjúság zárt sorokban a Kossuth-utczán, Fötéren és Jánosi utczán át vonul be a gimnázium épületbe. Az ünnepély műsorát az ifjúsági dalkör a „Szózat“-tal nyitja meg, majd *Dr. Veress Samu* tanár elnöki megnyitók beszédet tart, mire a pályadíjat nyert felolvasások és szavlatok fognak következni. Ez ünnepélynek évről-évre az adja meg jelentőségét, hogy az önképzőkori pályadíjaknak javarésze a márczius 15-iki nagy nemzeti ünnepre szóló alkalmi dolgozatokra tüzetett ki s így a hazafias érzések állandó ápolására és ébrentartására az alapítványokat tevő közönség áldozatkész-ségében hathatós támogatást nyert a tanári kar.

Iskolai ünnepély márczius 15-én. A rimaszombati állami elemi iskola tantestülete a régi szokás-hoz híven ez évben is ünneppé emeli növendékei részére a márczius 15-ét. Ugyanis az nap délelőtti 9 órai kezdettel a közönség részére is nyilvános hazafias ünnepélyt rendez, melyen a növendékek hazafias szavlatokat és énekeket adnak elő, az ünnepi beszédet pedig *Geese Teréz* tanítónő tartja.

Kinevezés. Vármegyénk alispánja *Tibély László* a vármegyei közoktatásügyi rendszerezett ellenőri állásra kinevezte. Az új tisztviselő állását már el is foglalta.

vacsora után nem foglalkozhattam veled, bocsság meg, ne neheztelj ezért rám, láttam, rosszul esett az neked. Hisz már ugys kicséréltük sziveinket. Szeretlek s bevalád, hogy szeretsz! . . . De az a kis ördögi fruska oly kelezésbe kerített, melyből feltűnés és udvariatságnak nélkül ki nem szabadultam. Ugye megbocsájtasz? . . .

Olga szótlannul tűrte a helyzetet, mert nagyon félt. Nem mert szólni. Dombárdy újból rákézdé a kérést. — Haragszol? . . . Hiszen lásd be, hogy ez a kis ördögi fruska . . . Ugyan édesem . . . — S szorosabbban magához szorítván a lányt, ajkával annak ajkához közeledett, hogy megcsókolja. Most már épen elérkezett az ideje annak, hogy Olga elhatározza magát a végsőre. Úgyesen kibontakozván a fogalmazó karjai közül s pár lépést hátrálván, kibontá fátyolát s gúnyosan mondá:

— Ördögi kis fruska vagyok? Az? . . . köszönöm a bókot uram!
S hangosan felkaczagván, a levelet Dombárdy felé bajította s rohanva futott ki az alébeől, át a parkon, fel a kastélyba.

Dombárdy tagjaiban megmerevedve állott. Reszkett egész valója, roskadozni kezdett. Majd a közeli ló-csázhöz vándorolt és sokáig gondolkodott. — Azonban mindhiába, mert bármint is igyekezett volna kilábalni a szöszből, nem volt más mód, mint neki indulni a vasutnak, a hajnali vonattal elutazni s ide többé nem jönni. Nagybusan felvevő a földről a levelet s elindult az éjben a vasut felé. Mindössze ennyit mondott:

— Mégis igaza van anyámnak, most már aláírom. Szobaleány, vagy egy szoknyába bújtatott füles, az mindig. De a négy lábura legalább leveleket nem biz az ember! . . .

* * *

Másnap a teraszon reggeliztünk . . . Mindnyájan ott voltunk csak a fogalmazó hiányzott.

— Hol lehet?

Egész nap tanakodtunk e fölött. Kerestük is, de nem találtuk.

Délután Jolán néni levelet kapott s a vacsoránál kinyilvánítá, hogy Tátrafüredre utazik.

— De hát hol lehet Dombárdy? . . .

— Tátrafüredre! . . . Persze ezt csak Olga tudta s ő se mondta. *D'Hervey.*

Építési felügyelő. A kereskedelmi miniszter az új vármegyei székház építésének felügyelete czéljából Miskolcra *Zoltán Ödön* kir. mérnököt rendelte ki.

Városi közgyűlés. Rimaszombat város képviselőtestülete f. hó 5-én *Kishonthy Gyula* h. polgármester elnöklete alatt közgyűlést tartott, melyen az elnök bejelentette, hogy *György Kálmán* városi irnok hirtelen elhunyt, s helyének betöltéséről gondoskodni kell. A közgyűlés kimondta, hogy az alispáni hivatalhoz felterjesztést intéz a választás határidejének kitűzése iránt, s a pályázatot a város kiírja.

Áthelyezés. A vallás- és közokt. miniszter *Nagy Bélát* — a vármegye tanfelügyelőséghez ideiglenesen berendelt nagyrözei áll. polg. isk. tanárt — az oraviczabányai áll. seg. községi polgári iskolához helyezte át.

Tanítói gyűlés. A gömörmezei ált. tanító egyesület rimaszombati járásköre rendes tavaszi gyűlését Rimaszombatban az áll. elemi leányiskola helyiségében f. hó 20-án tartja meg.

A helybeli kaszinó választmánya *Kubinyi Aladár* elnöklete alatt f. hó 4-én vasárnap ülést tartott, s elhatározta, hogy márczius 15-ikét bankettel ünnepli meg melynek rendezésével megbizta a vizalmi bizottságot. Az ülést *Fabry János* felszólalt és megintépellálta az elnökséget, hogy a kaszinó, melynek hivatása az is, hogy a társaséletben vezérszerepet vigyen, nem látva e czélszerűnek közérdekű felolvasásokkal és társas összejövetelekkel élénkíteni a közszellemet. *Bornemisza László* helységi a felvetett eszmét, s annak tárgyalására a vizalmi bizottságtól elküldött, önálló bizottságot óhajtna kiküldeni. A kiküldött bizottság tagjai: *Kubinyi Aladár* elnöklete alatt: *Baksay István*, *Bornemisza László*, *Czinke István*, *Fabry János*, *Lukács Géza*, *Molnár József* és *Dr. Veres Samu*. — Végül az elnök közölte, hogy új tagokul jelentkeztek: *Bánik György*, *Dr. Bleyer Leo* és *Emöky Adolf*.

Kinevezés. A pénzügyminiszter *Kollányi László* komáromi pénzügyi kezelési gyakornokot a helybeli kir. pénzügyigazgatósághoz ideiglenes minőségű pénzügyi irodatisztá névezte ki.

Sorozás. Az idei sorozás f. hó 2-án vette kezdetét városunkban. A bizottság a „Három Rózsa“ nagytermében működik. A közös hadsereg részéről: *Schöner örnagy*, *Ambrózy hadnagy*, *dr. Szijjártó ezredorvos*, a honvédség részéről *Sulyok százados*, *Tikos főhadnagy* és *dr. Wittchen László* ezredorvos működik a bizottságban. Polgári elnök f. hó 6-áig *Lukács Géza* vármegyei főjegyző volt, s 7-én *Bornemisza László* alispán vette át e tisztelet. Polgári orvos *dr. Meskó Miklós* megyei főorvos. — A rimaszombati fősolgabírói járás kezdte meg az állítást, s ez tartott f. hó 5-éig. A járás területéről a katonakötelesek 25%-át sorozták be. Tegnapi 7-én kezdte meg a rimaszécsi solgabírói járás az állítást s 12-én *Rimaszombat* város katonaköteles ifjúsága áll a bizottság elé. E napon a város szokásos bankettjén megvendégeli a sorozó bizottságot, mely 14-én Tornallyára megy s ott folytatja hivatalos működését. — Megjegyezzük, hogy a múlt évben az állításkötelesek 33%-a soroztatott be.

Tanítóválasztás. A rimaszécsi államsegélyes r. kath. iskolához *Mamuzsits János* tanító lett megválasztva. **Az országos fehér-kereszt egylet** gömörmezei fiókjának végleges megalakulását a belügyminiszter most közli rendelet útján valamennyi törvényhatósággal, s jelzi, hogy az elhagyott és 7 éven alóli gyermekek az intézetbe akadálytalanul felvehetők s a gyermekek elhelyezéséről az intézet gondoskodik. A fiókintézet a központtól legujabban kérelmezi a menedékháznak 20 ágyra való berendezését, miután a jelenlegi berendezés szűk és a csecsemőknek az intézetben való elhelyezéséről nem lehet gondoskodni.

Közgyűlés. Az izr. szent egylet — *Chebra kadisha* — évi közgyűlését f. hó 8-án — csütörtökön — d. e. 11 órákor tartja az izr. paplak tanácstermében.

Megbízás. A tiszlezi állami elemi iskola igazgató teendőivel a vall. és közokt. miniszterium *Hannák Manó*t ottani tanítót bizta meg.

A vármegyei házipénztár múlt évi zárszámadását a f. hó 5-én tartott állandó választmányi felülvizsgálta, s azt 86718 frt 72 kr. bevételi és 86440 frt 57 kr. kiadási összeggel rendben találta. A házi tartalékalapba az év végén 278 frt 14 kr. helyzetetett át.

Nyugdíjazás. *Csorba Endre*, serkei ev. ref. iskolai tanító 50 évet meghaladó szolgálat után f. évi február hó 1-ével nyugalomba vonult.

Egészségügyi kimutatás A vármegyei tisztifőorvosának február havi jelentése szerint a február hó 1 — február hó 28-ig terjedő időszakban előfordult fertőző megbetegedés: *vörheny*: *Rozsnyó*, *Rochfalva* és *Nagy-Szuhán* 1—1 *Kanyaró*: *Telgárt* 5, (mgh. 1) *Barka* 2, *Csoltó* 1, *Málé* 8, (mgh. 1) *hőkhurut*: *Rozsnyó* 2, *Telgárt* 9, (mgh. 1) *Roncsoló toroklob*: *Jéne* 5, (mgh. 3) *Mikolesány* 1, *Vereskő* és *Gócs* 1—1, (mgh. 1—1) *Hasihagymáz*: *Hisnyó* 5, (mgh. 1) *Sumjác* 2, *Zádorfalva* 1. *Báránymiló*: *Jolsva* 4.

Szinészet Tamásfalán. *Lászlóffy Bódog* szin-igazgató tíz tagból álló társulatával f. hó 6-ika óta Tamásfalán a „Gondűző“ nagytermében szin-előadásokat tart. Az első előadás „A kis baba“ című bohózat került színrre. Az előadások 8 órákor kezdődnek. A hozzánk beküldött műsor szerint csütörtökön: „Maresa, az ezred leánya“ című operette kerül színrre; pénteken: „Szünet“ szombaton „Mozgó fényképek“ vasárnap: közkívánatra másodsor „A kis baba“, melynek előadása kedden nagyon tetszett. A tamásfalai értelmesebb lakosság bizonyára támogatni fogja a nemzet törekvő napszámait. Ma — szerdán — este „Mi történt az éjjel?“ című bohózatot adja elő a társulat.

A gömörmezei általános tanító-egyesület története 1874-től 1899-ig, egy vaskos füzetben most hagyta el a sajtót, s küldetett szét az „Iskoláink“ egyesületi közlöny márczius havi mellékleteként. A formailag is csinosan kiállított füzet *Szombathy László* dobsinai áll. polg. iskolai tanár, az egyesület jeles tollú főjegyzőjének munkája, melynek megírásával az egyesület 25 éves fennállásának jubilaris közgyűlésén bizatott meg. *Szombathy* e megbízatásnak nagy fáradsággal, szigorú lelkiismeretességgel elkészített 110 lapra terjedő munkájával teljesen megfelelt. Világos, mindent átölölő és hü képét nyújtván az egyesület 25 éves történetének, melyre büszkén s önérettel tekinthetnek vissza mindazon tani-

tók és tanügy barátok, kik azt megalkották, fentartották s fenntartják. — A történet felőleli az egyesület megalakulásának előzményeit, megalakulását, alapszabályait, különböző ügyrendjeit, közgyűléseit s az ezeken hozott legfontosabb határozatokat s az összes megtartott értekezések czimeit a szerzők neveivel. Világos képet nyújt a könyvtár, tanszermuzeum, Eötvös-alap gyűjtő-bizottság, árvaházi alapítvány, segélyalap, adományok, segélyezések, tanfelügyelők, egyesületi tisztikarok, évkönyvek, egyesületi közlöny stb.-ről. — Egyáltalában legszebb siker koronázta a szerző fáradságát s munkáját haszonnal és élvezettel lapozgathatják a vármegyei tanítók.

Fontos háziasszonyoknak! A lakás csak akkor lehet tiszta és pormentes, ha a padló fénymázzal van bevonva. Puda padlóknál ez akkor érhető el legjobban, ha azt az Eisenstädter-féle Linoleum padló-zomanczczal kenik be. Ezen kitűnő és elismert legjobb fénymáz gyorsan szárad, tartós és gyönyörű fényvel bír, nem terjeszt kellemetlen szagot, olcsóbb minden más fénymáznál, mert kiadóbb és tartósabb. Értéktelen utánzatoktól óvakodjunk és kérjen mindenki kizárólag Eisenstädter-féle „Linoleum padló-zomancz“-ot törv. bejegyzett „vaslovag“ védjeggyel.

Előmunkálati engedély meghosszabbítása. A kereskedelemügyi miniszter *Hodinka Mihály* uradalmi igazgató, főügyész, krasznahorkai lakosnak, a magyar kir. államvasutak Rozsnyó állomásától Dornó és Lecska irányában Tornáig vezetendő helyiérdekű gőzmozdonyú vasútvonalra hivatali elődje 1893. évi december hó 24-én kelt rendeletével megadott és legutóbb a múlt évi január hó 25-én kelt rendelettel meghosszabbított előmunkálati engedély érvényét a lejáratától számítandó további egy év tartamára újból meghosszabbította.

Anyakönyvi kimutatás. A rimaszombati állami anyakönyvi hivatalnál 1900. február havában következő születések, házasságok és halálozások jelentettek be: Született összesen 15 gyermek, ebből fiú 5, leány 10, halva született 1; ezekből törvénytelen 5 gyermek. Házasságot kötöttek: *Dábrovsky Miksa* Német *Máriával* egy-vallásuak, *Majorossi Rudolf* Lányi *Máriával* vegyes-vallásuak, *Petrik János* Gergely *Ágnessel* vegyes-vallásuak, *Molnár Bálint* Sancel *Julianával* vegyes-vallásuak, *Sárközi Sándor* *Kapuczin Gizellával* vegyes-vallásuak, *Mészáros József* *Mázik Teréz* egy-vallásuak, *Tabori Károly* *Kalás Idával* vegyes-vallásuak, *Klein Ignác* *Steiner Malvinnal* egy-vallásuak, *Borzi István* *Zombori Borbálával* egy-vallásuak, *Gazda Pál* *Institörisz Annával* vegyes-vallásuak, *Szalontai Sámuel* *Terella Margittal* vegyes-vallásuak. Elhaltak: *Horváth Dezső* 4 hónapos, *Tibély Zsigmond* 65 éves, özv. *Horacek Rudolfiné* 63 éves, *Nyerges István* 52 éves, **Cziprucz János* 53 éves, **Farkas Károly* 1½ éves, *özv. *Korsai Jánosné* 74 éves, **Kimethy Károly* 60 éves, *Szabó Károly* 54 éves, **Morrong István* 23 éves, *Matyusa József* 59 éves, *Seres Gyula* 3 hónapos, *Ruscsák Zsuzsa* 18 napos, *Seres Vilma* 20 éves, *György Kálmán* 49 éves, *Daniel Ferenc* 1 éves. A *-gal jelöltek a közoktatásban haltak el.

Szőlőszeti előadás. A szőlő- és bor-gazdasági ismereteknek terjesztése czéljából Putnokon márczius hó 11. 12. 13. 14 és 15-én díjmentesen előadás tartatik. A szőlő művelésén kívül ismertetve lesznek a szőlő kryptogamikus betegségei (peronospora, oidium stb.), a káros rovarok (szőlő moly, szőlő-ilonca stb.) és az ellenük való védekezési módok, a must és bor okszerű kezelése és végül a pince-szövetkezetek, a szövetkezők előnye stb. Ezen előadásokat *Klaisz Gyula* Borsod- és Gömörvármegye kerületi szőlőszeti és borászati felügyelője tartja.

Hazai gyufa és csokoládé. A miskolci kereskedelmi és iparkamara figyelmébe ajánlja a hazafias közönségnek a hazai gyufa és csokoládé beszerzését. Mindkét czikk megfelelő minőségben termeltetik hazánkban is, mindamelllett is a behozatal jelentékeny. — Igy csokoládéért egy év alatt másfél millió forint ment ki az országból.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős: RABÉLY MIKLÓS.

A lapot közleményekkel ellátja: A SZERKESZTŐ-BIZOTTSÁG.

Kiadó lakások.

Rimaszombatban, az **Erzsébet-tér** 4-ik sz. alatti ház emeleti része, s az **Andrássy-uton** levő (Pittaféle) ház földszinti része bérbeadó. Értelmezhető lehet **özv. Liszka Józsefné** tulajdonosnál.

Kiadó lakások.

Rimaszombatban, a **Fötéren**, a városháza mellett egy emeleti lakás.

A **Rózsa-utczában** egy nagyobb emeleti lakás **május 1-től** bérbeadó.

Tudakozódhatni **Baksay József** háztulajdonosnál.

Hirdetmény.

674. sz. — Alulirt bírósági végrehajtó 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közli, hogy a rimaszombati kir. törvényszék 1899. évi 5238. számú végzése következtében *Dr. Szeless Ödön* által képviselt **Misik Józsefné** javára **Kapczy Tamás** ellen 1200 frt — kr. s jár. erejéig 1899. évi november hó 24-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 638 frt 10 krra becsült szobabeli butorok, lámpák, képek, tükrök, edények és italművekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. járásbíró V. B. 40/2. 1899. számú végzése folytán 1200 frt — kr. tökéltvetelés, ennek 1899. évi szét. hó 1. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 64 frt 57 krral bíróság már megállapított költségek erejéig Feleden alperesnél leendő eszközölésére **1900. évi márczius hó 9-ik napjának délelőtti 9 órája** határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni. — Kelt Rimaszécs, 1900. évi február hó 24-én.

Kovács Géza, kir. bír. végrehajtó.

Egy teljes Pallas-Lexikon

eladó. Kinek? Megtudható e lap kiadóhivatalában.

Pályázati hirdetés.

498. sz. — Szab. Rimaszombat r. t. városánál elhalozás folytán megüresedett egy közigazgatási **irnoki állásra** ezennel pályázat nyitattik.

Felhivatnak mindazok, kik ezen 1000 korona készpénzfizetés és nyugdíjjogosultsággal járó hivatali állást elnyerni kívánják, hogy életkoruk, képesítésük, jelenlegi alkalmazásukat igazoló okmányokkal felszerelt és sajátkezűleg írt kérvényüket a város Tanácsához ezimezve, f. é. **márczius hó 15-éig adják be**

Kelt szab. Rimaszombat r. t. város Képviselőtestületének 1900. évi márczius hó 5-én tartott közgyűléséből.

Nagy Ferencz. főjegyző, polgárm. helyett.

Mészárossegéd.

Azonnali belépésre kerestetik egy esinos fiatal **mészárossegéd** — Havi bér 30 korona és teljes ellátás. — Ajánlatokat „Sürgős” ezimen továbbít a kiadóhivatal.

Hirdetés.

Alólirt esődtömeggondnok közhírré teszi, hogy vagyombukott **Négyessy Gyula rimaszécsi kereskedő** esődtömegéhez tartozó mintegy 90 egyénnel kint levő és 1837 korona 36 fillérre rugó bolti hitelkövetelések — Rimaszécsen alólirt esődtömeggondnok hazánál a kir. végrehajtó közbejöttével **1900. év márczius hó 16-án d. u. 4 órakor nyilvános árverés útján** — azonnali készpénz fizetés mellett elfog adatni.

Venni szándékozók az adósok nevét, helyét, a követelés mennyiségét feltüntetve lajstromot Rimaszécsen a esődtömeggondnoknál bármikor megtekinthetik.

Vevő a vételért azonnal készpénzben köteles fizetni.

A esődtömeg az adósok személyének azonosságáról a követelés tennállása, mennyisége és behajthatóságáról szavatosságot nem vállal.

Kelt Rimaszécsen, 1900. február 27-én.

Nagy József, esődtömeggondnok

Hirdetés.

59. sz. — Alólirt bírósági végrehajtó 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a miskolci kir. törvényszék 1899. évi 11250. számú végzése következtében dr. **Kürucz Jakab** által képviselt **Weiner József** javára **Stelkovic László** és neje ellen 239 frt 80 kr. s járuléka erejéig 1899. évi december hó 20-án foganatosított biztosítási végrehajtás útján felül foglalt és 639 frtra becsült butorok, lovak, eséplőgépből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. járásbíró V. 463/2. 1899. számú végzése folytán 239 frt, 80 kr. tőkekövetelés, ennek 1899. évi november hó 30-ik napjától járó 6% kamatai, és eddig összesen 47 frt 80 krban bíróság már megállapított költségek erejéig Alsó-Hangonyon alpereseknél leendő eszközölsére **1900. évi márczius hó 14-ik** napjának délelőtti 10 órája határidőn kintüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108 §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérnek becsáron alól is elfognak adatni.

Kelt Rimaszécsen, 1900. évi február hó 26-án.

Kovács Géza, kir. bir. végrehajtó.

Eladó.

Az új Hunyady-utca mindkét oldalán több szép fekvésű, egészséges lakásra alkalmas, azonnal építhető **háztelek** — **elfogadható áron** — eladó. Értekezhetni lehet alant jegyzett tulajdonosnál.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomára hozni, hogy nagyobb előnyös bevásárlások folytán az **összes faanyagok**, valamint a többi áruk árait mélyen leszállítottam, miről üzletemben meggyőződés szerezhető.

Szállítok a legolcsóbb árban legjobb minőségű **salgó-tarjáni, putnoki és vadnai kőszent** egész waggonrakományként, valamint kiesiben és házhoz is.

Elárusítok mindenféle **gazdasági gépeket** legjutányosab áruk mellett **részletfizetésre** is.

Egyszersmind az elsőrangú „**trieszti általános biztosító-társaság**“ (Generali) gőmörmegei főügynökségét (kötvénykiállítási joggal) bírom, abban a helyzetben vagyok, hogy mindennemű biztosításokat, u. m. **épületek, takarmányok, aratási készletek, ingóságok és törzsbiztosításokat**, továbbá **életbiztosítást** és **balesetbiztosítást** legolcsóbb és legelőnyösebb díjtétel mellett eszközölöm.

Az eddig irántam tanusított jóakaratu pártfogást megköszönve, vagyok

teljes tisztelettel

KOHN ALBERT fatereskedő

13-*

és a triesti ált. bizt. társ (Assecurazioni Generali) gőmörmegei főügynöke

Eladó.

A rimaszombati vasutállomáshoz 10 kilométerre, országot mentén, mintegy 300 holdat tevő ingatlan, mely legnagyobb részt a legjobb minőségű **szántóföld és rétből** áll, kellő gazdasági épületekkel felszerelten eladó, esetleg több évekre bérbé vehető.

Egy jókarban levő, 5 H. **gőzcséplő-készlet** is kedvező fizetési feltételek mellett eladó. — Bővebb értesítés nyerhető **Süteo István** ügyvédnél Rimaszombatan

2-3

Eladó

Rimaszombatan a Kobáry-utca 8. sz. alatti 566 □ öl terjedelmű telek, melyen egy kőből épült nagy **csűr** és **istálló** áll, továbbá ugyanott egy jó karban levő **fedeles hintó** szabad kézből eladó.

Venni szándékozók forduljanak **özv. Szabó Károlyné** tulajdonoshoz.

1-2

VÁRADY JÁNOS

kütmester

F.-SENYE, u. p. BOLDVA.

Elvállal mély kutak fúrását, felszerelését és egyéb földkutatásokat 100 méter mélységig

Iroda és műhely: P.-Senye (u. p. Boldva) saját ház.

6-6

Hirdetés.

5538. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a **Hazai Szövetkezetek Központi hitelintézete** mint szövetkezeti **budapesti cég** végrehajthatóan **Visnyai Borbála** férj. **Vajko Jánosné** és **Visnyai Manó** várgedei lakosok, mint néhai **Visnyai Pál** örökösei és **dr. Réthy István** ügyvéd budapesti lakos, mint néhai Visnyai Pál örökösei részére kinevezett ügygondnok végrehajtást szenvedők elleni 1600 frt tőke s járuléka iránti árverési ügyében a végrehajtási árverést az 1881. évi 60. t.-cz. 144. és következő §§-ai értelmében a rimaszombati kir. törvényszék területén levő Várgede községben fekvő s a várgedei 34. sz. tjkönyvben A. 1. sorszám alatt foglalt Visnyai Pál nevén álló 105. 106 és 107 hrszámú 46 összeírási számú ház és belsősegre 804 frtban.

A várgedei 51. sz. tjkvben A. 1. és 2. sorszám alatt foglalt 102. 103. 104 hrszámú 140. összeírási számú és 142. 143 és 144. hrszámú és 34. összeírási számú ház és belsősegből Visnyai Pál illetőségére vagyis az ingatlanok fele részére 177 frtban.

Es a várgedei 130. sz. tjkvben A. 1. sorszám alatt foglalt Visnyai Pál nevén álló 139. 140 és 141. hrszámú 35. összeírási számú ház és belsősegre a 75 frtban fent ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, annak megtartására határnapul **1900. évi április hó 30-ik** napjának d. e. 10 óráját Várgede községben a község-házhoz tüzte ki, mely alkalommal a fent körülirt ingatlanok becsáron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 %-át azaz 80 frt 40 kr., 17 frt 70 kr., 7 frt 50 kr. készpénzben vagy az 1882. évi 60. t.-cz. 42. §-ban jelzett és az 1881. november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni, vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt az árverés megkezdése előtt átszolgáltatni

Rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság 1900. évi január hó 22-én.

Kovács, kir. tszéki biró.

RÁBELY MIKLÓS

KÖNYVNYOMDÁJA,

a „GÖMÖR-KISHONT” kiadóhivatala

RIMASZOMBATBAN,

Pokorágyi-utca 1-ső szám, a községi fu-iskola mellett.

Ajánlkozik mindennemű könyvnyomdai munkák gyors, pontos és izlésteljes kivételére a legjutányosabb áruk mellett.

Iskoláknak: oklevelek, értesítők, bizonyítványok és kimutatások.

Ügyvédeknek: intő-levelek, kérvények és keresetek, meghatalmazások, díjjegyzékek, kötvények, szerződések, óvasok, levélpapírok stb.

Pénzügyintézeteknek: alapszabályok, értékpapírok, részvények és szelvények, betéti könyvecskék, üzleti könyvek, mérleg számlák stb.

Kereskedőknek és iparvállalatoknak: körlevelek, árjegyzékek, számlák, üzleti könyvek, címkek és rágcedulák, intőlevelek, levélpapírok és borítékok czégnomással, címkkártyák, üzleti jelentések, levelezőlapok, csomagoló-papír czégnomással stb.

Falragaszok, hirdetések, műsorok, étlapok, borezimek, eljegyzési és esketési értesítők, meghívók, tánczrendek, gyászjelentések, névjegyek stb. elvállaltatnak.

Vidéki
megrendelések
gyorsan
eszközöltetnek.

Ugyanitt egy jó házból való fu.

ki legalább 1-2 gimnáziumi osztályt

végzett, tanulólul felvétetik.